WSO religia kl. IV – VIII SP

Ocenianie osiągnięć edukacyjnych ucznia z religii polega na rozpoznawaniu przez nauczyciela poziomu i postępów w opanowaniu przez ucznia wiadomości i umiejętności w stosunku do wymagań edukacyjnych wynikających z programu nauczania oraz formułowania oceny. 


Elementy wchodzące w zakres oceny z religii: 
1. Ilość i jakość prezentowanych wiadomości.
2. Stosunek do przedmiotu.
3. Pilność i systematyczność.
4. Umiejętność zastosowania poznanych treści.
5. Postawa.
Kontrola i ocena w religii nie dotyczy wyłącznie sprawdzenia wiadomości, lecz także wartościowania umiejętności, postaw, zdolności twórczych, rozwoju zainteresowań, motywacji uczenia się, a głównie kształtowania cech charakteru, woli, odpowiedzialności za swoje czyny, dokładności, wytrwałości, pracowitości, kultury osobistej, zgodności postępowania z przyjętą wiarą.


Ocenianie ma na celu:
a ) informowanie ucznia o poziomie jego osiągnięć edukacyjnych,
b) motywowanie ucznia do dalszej pracy,
c) pomaganie uczniowi w samodzielnym planowaniu jego rozwoju,
d) systematyczne informowanie rodziców (prawnych opiekunów) o postępach, trudnościach i specjalnych uzdolnieniach ucznia,


Ocenie podlegają:
1. Pisemne prace kontrolne, obejmujące więcej niż trzy jednostki lekcyjne, zapowiadane  z co najmniej tygodniowym wyprzedzeniem, sprawdzane przez nauczyciela do dwóch tygodni. Ponadto kartkówki; zakres ich materiału powinien obejmować nie więcej niż trzy jednostki lekcyjne lub materiał podstawowy. Pisemne prace kontrolne są do wglądu uczniów,  rodziców w szkole.
2. Wypowiedzi w trakcie lekcji, podczas dyskusji, powtórzenia itp.
3. Praca domowa: krótkoterminowa i długoterminowa, kontrolowana na bieżąco.
4. Ocena ze znajomości podstawowych prawd wiary zdobywana podczas odpowiedzi ustnej lub pisemnej.
5. Zeszyt: sprawdzany dwa razy w roku szkolnym. 
6. Przygotowanie do poszczególnych katechez, pilność, systematyczność
7. Korzystanie z Pisma Świętego, podręcznika i innych materiałów katechetycznych.
8. Zaangażowanie w przygotowanie i przeprowadzenie uroczystości szkolnych o charakterze religijnym, zaangażowanie w przygotowanie gazetek szkolnych, udział w konkursach religijnych, współpraca ze wspólnotą parafialną.
9. Inne możliwości wskazujące możliwość oceniania.


Dwa razy w półroczu uczeń może być nieprzygotowany do zajęć. Każdy kolejne nieprzygotowanie będzie skutkowało oceną niedostateczną. Zaległości należy uzupełnić do tygodnia po przyjściu do szkoły.
Ocenę ze sprawdzianu można poprawić do 1 tygodnia, zaś w przypadku nieobecności na sprawdzianie należy go napisać do 2 tygodni od przyjścia do szkoły po nieobecności. 

Uczeń, który osiąga wysokie wyniki w konkursach i wykazuje się dodatkową pracą i zaangażowaniem może otrzymać ocenę celującą mimo, że średnia na to nie wskazuje.
